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Em estudos com um vegetal terrestre foram utilizadas plantas jovens com genétipo mutante (M), que nao
apresentam a formacéo de uma estrutura presente na raiz, e plantas jovens com geno6tipo normal (N). As plantas
foram cultivadas em solugdo nutritiva em condi¢Bes adequadas ao crescimento, entretanto, com metade da
concentracéo de fosfato recomendada para essa espécie. Apds um més de cultivo, o teor de fosfato foi avaliado na

matéria seca das plantas, fornecendo os resultados apresentados no gréafico abaixo:
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a) Qual das regibes da raiz foi afetada pela mutacao? Justifique sua resposta.

Resposta:

A regido/zona pilifera. Os resultados mostram que a planta mutante tem menos fosfato na matéria seca
do que a planta normal. A planta mutante, portanto, absorveu menos fosfato pelas raizes, pois, a regido da
raiz responséavel pela absorcéo de sais minerais e agua esta afetada pela mutacgao.

b) Suponha que as plantas jovens com genétipo normal, ao serem transferidas da solugéo nutritiva para o solo,
tenham sido cortadas na regido logo abaixo daquela afetada pela mutac&o nas plantas mutantes (M). Quais
foram as regides perdidas e como isso afeta o crescimento e funcionamento da raiz?

Resposta:

Foram perdidas a coifa, a regido/zona de multiplicagéo celular (meristema) e a regido/zona de alongamento ou
distensao celular (zona lisa). Sem estas partes, a raiz ndo crescera em extensao, pois perdeu as regifes que tém a
capacidade de formar novas células para diferenciacéo e de crescer por alongamento celular. Entretanto, a raiz
poderia continuar o processo de absorcéo de dgua e elementos minerais que ocorre, principalmente, na regido/zona
pilifera.
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Células eucaritticas que possuem um ciclo de divisdo em torno de 24 horas estéo sendo cultivadas em meio
adequado. Em um determinado momento, coletam-se, aleatoriamente, 100 células dessa cultura e determina-se a
guantidade de DNA em cada uma delas. Os resultados estdo mostrados abaixo, no grafico I.

O restante da cultura foi, entdo, dividido em duas por¢des. Em uma delas, adicionou-se afidicolina e, na outra,
colchicina. Apés algumas horas, foram retiradas, da mesma forma, 100 células de cada porcédo, sendo também
determinada a quantidade de DNA por célula. Esses resultados estdo mostrados nos dois outros graficos abaixo.
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Sabendo-se que:
- aafidicolina inibe a enzima DNA polimerase
- acolchicinainibe a polimerizagdo das subunidades que formam os microtibulos

a) analise oresultado do experimento mostrado no gréfico | e calcule a porcentagem das células que se encontram
nas fases do ciclo celular G, Se G, + M;

Resposta:

40% na fase G, ; 36% na fase S e 24% nas fases G, + M.

b) identifique os graficos que representam, respectivamente, os resultados dos experimentos onde houve adi¢édo de
afidicolina e de colchicina ao meio de cultura. Justifique sua resposta.

Resposta:

O grafico lll representa o experimento em presenca de afidicolina. Essa substancia, inibindo a DNA polimerase,
blogueia a sintese do DNA. Em consequéncia, as células se acumulam na fase G,.

O gréfico Il representa os resultados apos a adigdo de colchicina. Essa substancia, impedindo a formacao
de microtubulos, paralisa a divisdo celular nas etapas iniciais da fase M (mitose). Dessa forma, as células tendem a
se acumular nessa fase, contendo o dobro de DNA em relagéo a fase G, do ciclo celular.
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Para estudar a acdo de agentes estimulantes da secrecdo exdcrina do pancreas, foram introduzidos
diretamente no duodeno de uma pessoa em jejum, alguns mililitros de 6leo de milho. Em outra pessoa, nas mesmas
condicdes, o 6leo foi substituido por alguns mililitros de uma solugéo de HCl ajustada a pH 2,0. Em cada caso, foi
coletada uma amostra do suco pancreatico produzido. Os gréaficos | e Il abaixo apresentam os resultados das
andlises de componentes dessas amostras.
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a) Identifique os gréaficos que correspondem, respectivamente, aos resultados obtidos apés a introducgao do 6leo de
milho e da solucéo de HCI. Descreva o mecanismo de estimulagdo da secrecéo exdcrina do pancreas, em cada
caso.

Resposta:

O grafico | corresponde aos resultados obtidos apés a introducéo do 6leo de milho e o gréfico Il apos a
introducéo da solugéo acida. Quando se introduz o 6leo de milho, a gordura presente no duodeno estimula a liberagdo
do horménio colecistoquinina, que estimula o pancreas a secretar o suco rico em enzimas. Ja a presenca do acido
promove a liberagé@o do hormdnio secretina, que estimula o pancreas a secretar o suco rico em HCO7, essencial
para a neutralizacéo do suco acido que chega ao duodeno.

b) Em qual das duas situagGes ha, também, um aumento na liberacao de bile no duodeno? Justifique sua resposta.

Resposta:

Na situacéo onde h4 a introducéo do éleo de milho, pois o0 horménio colecistoquinina também estimula a

contracao da vesicula biliar, o que promove a liberacéo de bile no duodeno.
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A terapia génica, uma promessa da biotecnologia moderna, consiste na cura de defeitos genéticos pela intro-
ducéo de genes normais em células de individuos doentes.

Algumas metodologias em estudo utilizam retrovirus modificado como veiculo de introdugéo do gene desejado.
Por exemplo, na —talassemia, doenca caracterizada pela menor produgéo de hemoglobina normal devido a uma
mutacdo no gene que codifica a cadeia (3 da globina, poderia ser usado um retrovirus modificado, contendo a
informacéo para a sintese da f—globina. Nesse caso, deveriam ser realizadas trés etapas:

1. coletar células da medula 6ssea do paciente;
2. colocar as células coletadas em contato com o retrovirus modificado, para que essas sejam infectadas;
3. reintroduzir as células infectadas no paciente.

A seguir, estdo esquematizadas a particula viral original, antes da manipulacéo (Esquema l) , e quatro diferentes
particulas virais modificadas (Esquemas II, 111, IV e V).
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Esquema I Esquema II Esquema III Esquema IV Esquema V

- Xrepresenta o trecho de acido nucléico viral, que codifica as proteinas necessarias para a formacgéo de novas
particulas virais no interior da célula hospedeira.

- Y representa o trecho de acido nucléico introduzido, que contém a informacgéo para a sintese da cadeia 3 da
globina.

- osimbolo e indica que a particula viral contém as enzimas transcriptase reversa e integrase (insere o material
genético de origem viral no genoma da célula).

a) Explique por que, no caso do tratamento da talassemia, as células retiradas da medula dssea séo as
indicadas para serem infectadas com as particulas virais adequadamente modificadas.

Resposta:

Nas células da medula 6ssea existem células precursoras dos eritrécitos. Apds receberem a cépia do gene,

gue codifica a cadeia peptidica da hemoglobina, essas células se diferenciardo em eritrocitos que produzirdo a
hemoglobina normal.

b) Indique qual dos retrovirus modificados, apresentados nos esquemas acima, seria 0 mais indicado para ser
usado nesse tratamento. Justifique sua resposta.

Resposta:

O retrovirus modificado mostrado no esquema IV. Essa particula viral tem a capacidade de inserir a cépia do
gene da cadeia 3 da hemoglobina no cromossomo das células hospedeiras, porque contém as enzimas transcriptase
reversa e integrase. Além disso, ndo tem a capacidade de produzir novas particulas virais que infectariam as outras
células do paciente, pois o trecho X do acido nucléico do virus original foi retirado.



Biologia - Grupos A e B - Gabarito

52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Avaliador

o

Revisor

Diferentes espécies de peixes herbivoros marinhos do mesmo género séo encontradas nas regides tropicais
do Oceano Atlantico, tanto na costa do Continente Americano, quanto na costa do Continente Africano.

Ap0s estudos sobre este grupo, foi possivel elaborar o diagrama e o quadro abaixo, onde espécies distintas
foram representadas por diferentes letras.

Espécie | Continente | Alimento* Habitat Periodo de alimentacgao
A | Americano 1,2 Recife rochoso, Recife de corais Vespertino, Noturno
B| Africano 1 Recife rochoso Vespertino
C| Africano 1,2 Recife rochoso, Recife de corais Matutino, Vespertino
D | Americano 1 Recife rochoso Matutino
E | Americano 1 Recife rochoso Matutino

* Os nimeros da coluna Alimento representam:
1. agas com laminas flutuantes
2. algas incrustadas nos corais

a) Considerando os mecanismos de especiacdo, como poderia ser explicado o surgimento das espéciesCeD a
partir de uma espécie ancestral?

Resposta:
As populacdes da espécie ancestral foram isoladas geograficamente. Depois, as populacdes isoladas

acumularam diferencas genéticas, resultantes de mutacdes e sele¢ao natural. Por fim, essas diferencas foram
acumuladas até que as populag8es nao conseguiram produzir descendentes férteis, ou seja, sofreram isolamento

reprodutivo e, portanto, podem ser consideradas espécies distintas.

b) Das espécies citadas, qual delas mais se assemelha a espécie ancestral?

Resposta:

A espécie E.

¢) Quetipo de relacao/interacéo ecoldgica pode ocorrer entre D e E? Justifique sua resposta.

Resposta:

Competicao interespecifica. As espécies D e E ocorrem no mesmo continente, se alimentam do mesmo
tipo de algas, tém o mesmo habitat e periodo de alimentacao, ou seja, nicho ecoldgico semelhante, dispu-
tando, portanto, os mesmos recursos do meio.



